

# Bolivia asegura gas para la región y entra el gasoducto del sur

La región se comprometió a abastecer del energético. En agosto se lanza el proyecto del sur. Las diferencias por los precios del gas se arreglarán de una reunión bilateral con Brasil y Argentina. Morales minimiza a Petrobras.

## LIBRE

na, Bolivia, Brasil y Venezuela acordaron el jueves solucionar el conflicto de intereses por la nacionalización de los hidrocarburos bolivianos por medio de negociaciones bilaterales en un marco racional y equitativo que haga viable los proyectos energéticos regionales.

También coincidieron en "preparar y garantizar el abastecimiento de gas favoreciendo un equilibrio de los productores y consumidores" según la declaración conjunta leída por el presidente argentino, Néstor Kirchner, tras la reunión con sus homólogos de Brasil, Bolivia y Venezuela en Puerto Iguazú.

Kirchner leyó la declaración conjunta tras lo que llamó "una reunión productiva" en esa zona del nordeste argentino, "la más importante" desde que se estableció en el Gobierno (2003). Los presidentes se pusieron de acuerdo en fomentar inversiones conjuntas a fin de favorecer el desarrollo integral de la región, agrega la declaración dada por Kirchner.

Señaló que los presidentes coincidieron en que "la integración energética es un elemento clave de la integración regional y el beneficio de sus pueblos". En el mismo momento destacaron que "la región debe estar sobre los precios de gas



**JORNADA HISTÓRICA** • La de Puerto Iguazú fue una reunión determinante para la región, Kirchner, Lula, Chávez y Evo Morales despejaron todo rumor de división entre los países.

debe darse en un marco racional y equitativo, que haga viable los emprendimientos energéticos de los países de la región, agregó.

Los jefes de Estado "coincidieron en la profundización de diálogos bilaterales para resolver las cuestiones pendientes", en referencia al precio que pretende fijar Bolivia y a las nuevas condiciones que regirán para las petroleras extranjeras instaladas en ese

país andino, como la brasileña Petrobras y la hispano-argentina Repsol-YPF.

El documento leído por Kirchner alude, además, al interés de Argentina por ampliar el suministro de gas boliviano y al proyecto del Gasoducto del Sur, desde Venezuela al territorio argentino pasando por el brasileño.

En este sentido, Kirchner señaló que junto con los presiden-

tes brasileño, Luiz Inacio Lula Da Silva, y venezolano, Hugo Chávez, se "invitó formalmente" al boliviano Evo Morales a que Bolivia participe de ese proyecto, cuyo coste se calcula en 20.000 millones de dólares (unos 15.900 millones de euros).

Señaló también que los presidentes "expresaron su voluntad de trabajar para la profundización del Mercosur (Argentina,

Brasil, Paraguay y Uruguay) y la consolidación de la integración suramericana".

Pese al malestar que causó la nacionalización de los pozos petroleros por parte del gobierno boliviano, la declaración agrega que los presidentes "se pusieron de acuerdo en fomentar inversiones conjuntas a fin de favorecer el desarrollo integral de Bolivia". Puerto Iguazú, EFE

## Portafolio



### DIPLOMACIA

Los cuatro presidentes mitigaron las tensiones ayer en la cumbre de Puerto Iguazú.

### NACIONALIZACIÓN

**Unánime** • El presidente Morales destacó la importancia del encuentro del Puerto Iguazú, porque además permitió despejar "susceptibilidades" surgidas sobre la nacionalización de los hidrocarburos y permitió afianzar una alianza de cooperación e integración como mecanismos de desarrollo de los pueblos.

**Gasoducto** • El megaproyecto tendría una longitud de 10.000 kilómetros y atravesaría toda Sudamérica. Su construcción podría empezar el próximo año y concluiría el 2017 con una inversión de más de 20.000 millones de dólares y la generación de más de un millón de fuentes de empleo.